

Prvé čítanie: Neh 8, 2-4a. 5-6. 8-10

Žalm: Ž 19, 8. 9. 10. 15

Druhé čítanie: 1 Kor 12, 12-30

Sv. Evanjelium: Lk 1, 1-4; 4, 14-21



MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník V./2013

Číslo 9

LÁSKAVOSŤ

V tomto týždni, ktorý práve končí, mal vo štvrtok sviatok sv. František Saleský, veľký biskup Ženevy a evanjelizátor v kalvínskom prostredí. Bol známy svojou láskavosťou, ktorou menil srdcia iných. Dokonca, keď ho niektorí kalvíni boli už rozhodnutí zabiť, pri stretnutí s ním ich odzbrojovala jeho láska, a tak neuskutočnili svoj zámer. Som presvedčený o tom, že byť láskavým je naša každodenná úloha a pritom všetci veľmi dobre vieme, že aj veľmi ťažká. A tak som sa rozhodol využiť myšlienky tohto svätca pre povzbudenie nás všetkých. Tu sú:

„Pokorná vľúdnosť je čnosť čností a Boh nám ju dôrazne odporúča. Preto sa máme v nej vždy a všade cvičiť.“

„Keď pozoruješ, že voľačo môžeš urobiť s láskou, urob to! Čo sa však nedá urobiť bez roztrpčenosti, nechaj to!“

„Ničím nedáme svojim bližným taký dobrý príklad, ako láskyplným a dobrotivým zaobchádzaním.“



„Ako olej ostáva na povrchu tekutín, tak vo všetkom našom počínaní musí byť navrchu láskavosť.“

Nič nie je trpkéjšie ako zelený orech. Keď ho však zavaríme, stáva sa sladkým a príjemným. Aj napomenutia sú v podstate trpké. Ale ak napomínáme s láskou a vľúdnosťou, stávajú sa príjemnými a získavajú nám duše.

„Je lepšie mlčať ako dokazovať pravdu bez lásky.“

„Pravda nech je vľúdna.“

Sme každý deň postavení pred úlohu byť láskavými. Každý deň je príležitosť využiť túto čnosť pri rozhovore s členmi rodiny, známymi, na ulici, obchode či doma. Máme všetci skúsenosť sami na sebe, že oveľa skôr prijmemo napomenutie od iného, ak je nám podané s láskou, milotou, láskavo. To isté však očakávajú tí okolo od nás. Nechajme sa inšpirovať sv. Františkom Saleským, ktorí to všetko, čo povedal vo svojich myšlienkach, aj žil. Urobme svoju komunikáciu čo najviac láskavou a uvidíme zázraky.

(Marek Kunder)

“Boh je pre mnohých čosi ako padák - myslia si, že ho možno otvoriť v poslednej chvíli.”
(Ján Chryzostom Korec)

Medžugorie

Križevac

Āsi jeden kilometer vzdušnou čiarou od Kostola sv. Jakuba sa dvíha vrch Križevac. Nachádza sa 520 m. n. m. a v roku 1933, v ťažkom medzivojnovom období, na ňom farníci postavili mohutný betónový križ. Podľa svedectva vizionárov, Panna Mária v posolstve z 30. augusta 1984 povedala: "Aj križ bol v Božom pláne, keď ste ho budovali."

Všetko sa začalo tým ako vtedajší miestny farár Bernard Smoljan, ktorý poznal na vlastnej koži hlad a nedostatok, chcel, čo najviac zjednotiť svojich utrápených farníkov a preto sľúbil, že spoločnými silami postavia veľký križ na vrchu, vtedy známym ešte ako Šipovac, na pamiatku 1900. výročia Ježišovej smrti na križi. Týmto úkonom chcel Kristovi, Vykupiteľovi sveta, zasvätiť celú svoju farnosť. Takto ju chcel ochrániť od každého zla a tiež od krupobitia, ktoré tu často zničilo úrodu viniča a tabaku.

Farníci s tým súhlasili a na ramenách vynášali vrecia s cementom, drevené trámy i železné prúty až na vrchol kopca. Križ na vrchole bol dokončený 15. marca 1933 a už v nasledujúci deň na Veľký piatok v pôstnom týždni, bol vysvätený a pri jeho podnoží sa prvýkrát konala svätá omša, na ktorej sa zúčastnilo veľké množstvo ľudí. Na križi sa nachádza nápis: "Ježišovi Kristovi, Vykupiteľovi ľudského rodu, na znak svojej viery, lásky a nádeje, ako spomienka 1900. výročia Kristovho utrpenia". Do priesečníka ramien križa sú vložené sväté relikvie prinesené z Ríma, kúsok križa, na ktorom bol Ježiš ukrižovaný a ktorý ešte v 4. storočí objavila cisárovná svätá Helena. Odvtedy vrch Šipovac dostal meno Križevac. A Ježišovi vďační farníci hovoria, že

krupobitie od toho dávneho roku 1933 tu už nebolo.

Veriaci z farnosti Medžugorie nenechali križ ani neskôr opustený a osamotený bdiť nad dedinou, ale od začiatku si vykonávali tiché púte. Ak niekoho pochytila úzkosť pri srdci, šlo sa na Križevac. Pred sviatkom svätého Jána v roku 1937 pri príležitosti primičnej omše pátra Janka Vasilja, miestneho rodáka, farníci križ osvetlili. Na Križevci sa pravidelne slávia sv. omše v prvú nedeľu po sviatku narodenia Panny Márie, na sviatok Povýšenia sv. Križa a počas Letného festivalu mladých.

Začiatkom zjavení Panny Márie sa na vrchu Križevac začala modlievať pobožnosť Križovej cesty. Zastavenia boli na začiatku označené drevenými križmi, na ktorých bolo rímskymi číslicami napísané poradie zastavení. Na jar v roku 1988 tu boli postavené bronzové reliéfy, štrnásť zastavení Ježišovho utrpenia na Križovej ceste a pätnásť, postavený pod samotným križom na vrchole znázorňuje Ježišovo vzkriesenie. Zvláštnosťou je, že na každom z nich sa nachádza Panna Mária. Tieto reliéfy sú dielom prof. Carmella Puzzola. Každý reliéf má hmotnosť najmenej 150 kg a na miesta ich vyniesli mladí Medžugorčania.

V kresťanskom svete je veľa križov, postavených na rázcestiach a vrcholoch kopcov či pahorkov a sú aj vyššie a krajšie ako ten v Medžugorí. Avšak počtom uctievajúcich pútnikov z celého sveta sa ani jeden nemôže s ním porovnať. Aj keď k nemu vedie dosť strmý a náročný chodník, pútnici, ktorým to fyzické sily dovoľia sa k nemu predsa štvrajú. Pochopili totiž, že cesta k Ježišovi a k Jeho pokoju vedie nevyhnutne cez križ. (Jana Jenčová)

Zdroj: Nuič, V.: Medžugorje



Putovanie púšťou súčasného sveta

VOLANIE K BOHU

Hĺbke nás samých, to, čo vyzeralo ako priepasť, prázdnota, sa nadväzuje vzťah plný dôvery s Bohom, na ktorom sme závislí. Pri každej skúsenosti s našou bezmocnosťou stačí zvolať z hĺbín svojej biedy: „Bože, príď mi na pomoc!“ Pozvoľna sa dôvera v Boha stane pákou našej existencie, palicou, o ktorú sa oprieme.

Aby sme si udržali stále spomienku na Boha, máme formulu modlitby, ktorú musíme mať pred očami: „Bože, príď mi na pomoc.“ Hodí sa k vyjadreniu všetkých citov našej duše a je neobyčajne vhodný pre všetky stavy a pre všetky pokušenia. Vidíme v ňom vzývanie Boha proti všetkým možným nebezpečenstvám, pokorné úprimné vyznanie, bdelosť, akou vyvolávajú úľavu a strach, pomyslenie na našu krehkosť, nádej na vypočutie a dôveru v dobrotu Boha, ktorý je nám vždy nablízku. Lebo ten, kto volá k svojmu ochrancovi, si je istý, že je uňho prítomný. Napokon v tom vidíme ohnivú a žhavú lásku, obavu z nástrah, ktoré nás obklopujú, strach z nepriateľov, ktoré nás vo dne v noci obliehajú, pričom duša vie, že sa môže od nich oslobodiť len s pomocou svojho ochrancu. Nech vám spánok zavrie oči meditácia tohto krátkeho verša, keď ním bude vaša duša

peniknutá. Nech je to prvá vec, ktorá vám príde na myseľ pred každou inou myšlienkou, keď sa ráno prebudíte. Nech vás pri vstávaní s postele prijme pokľaknút' na zem a v priebehu celého dňa vás potom vedie pri všetkom, čo robíte. Napokon, nech vás v každej dobe a všade tento verš doprevádza. (Kassián)

Chudoba tohto verša je blahodárna. Toho, kto, sa modlí, stavia pred Boha do situácie žobráka. Sám Boh odpovie. Nie bezdôvodne nám kladie liturgia hodín tento verš Písma na pery na začiatku každého officia.

NEUSTÁLE POSTUPOVAŤ VPRED

Ak objavíme pred Bohom hriech, obavy, krehkosti a všetko, čo tkvie na dne našej bytosti, je to pre nás príležitosť ku skúsenosti spásy, milosrdenstva. Po tejto prvej skúsenosti nasleduje mnoho iných podobných, pretože obrátenie je začaté, no nie dokončené.

„Môže človek každý deň začať so svojim obrátením? Ak je človek snaživý, môže každý deň a každú hodinu znovu začínať so svojim obrátením.“ (Silván)

Aby sme postupovali vpred, potrebujeme sa ustavične utiekať ku Kristovi a potrebujeme veľkú bdelosť. Diabol je ako nepriateľ. My sme dom. Nepriateľ na nás stále hádže všetku špinu, ktorú môže nájsť a leje na našu dušu všetku nezriadenosť. Ak sa o svoj dom nebudeme starať, bude plný smetia a my do neho už nebudeme môcť vkročiť. Naopak, hneď od začiatku vyhadzujme to, čo tam vrhá a náš dom zostane Kristovou milosťou čistý. (Les Sentences, s.175)

BDELOSŤ JE NUTNÁ VO VŠETKÝCH MALIČKOSTIACH

„Snažme sa, pokiaľ žijeme, strážiť si čistotu svedomia. Nestrpme, aby nám pri akejkoľvek príležitosti niečo vyčítalo. Neignorujme jeho zmýšľanie ani v najľahších veciach, pretože je isté, že keď pohrdneme niečím, čo sa zdá nepatrné, pohrdneme i vo veciach najdôležitejších. Keď niekto začne hovoriť: Čo na tom záleží, či poviem toto slovo? Čo je na tom zlé robiť toto alebo ono?(...) Nakoniec sa preniesie cez všetky výčitky svedomia i v

najväčších záležitostiach, a potom nevyhnutne upadne do úplného pohrdania a do necitlivosti. Preto sa chráňme podceňovať veci, ktoré sa nám zdajú malé. Neprehliadajme ich, ako keby pre nás neboli vôbec dôležité. Nie sú nepatrné. Toto ich podceňovanie je rana, ktorá sa zväčšuje. Osvojujeme si zlý návyk. Nekonáme rozvážne. Dávajme pozor na ľahké veci, bojme sa, aby nemali nepríjemné následky. (Dorotej z Gazy)

(Dominika Čechová)

Zdroj: Ancilla, M.: Ve škole otcu pouste, (s. 37-41)

DVD - Don Bosco - 2 DVD

Strhujúci príbeh apoštola mládeže

„Nie bitkou, ale láskou si ich získaš,“ poradila Panna Mária v sne malému Jankovi. Keď sa neskôr stal kňazom, spoznal Turín plný chudobných chlapcov – robotníkov. Nemali strechu nad hlavou, kradli chlieb, hanbili sa vstúpiť do kostola a čakala ich neistá budúcnosť.

Don Bosco zistil, že toto je jeho miesto. Hľadal pre nich priestor na hry a prenajal dom, aby sa mal kam s nimi uchýliť a kde ich učiť. Z kôlne spravil prvú kaplnku na modlitbu, neskôr zriadil dielne a... aby tomu zabezpečil budúcnosť, založil saleziánsku rodinu.

Strhujúci príbeh otca a učiteľa mladých nebol ľahký a film nemôže ukázať všetko, ale isto sa dotkne každého srdca...

V hlavnej úlohe: Flavio Insinna

Celková dĺžka: 196 min.

Jazyk: slovenský, taliansky

Titulky: slovenské

Veková vhodnosť: od 12 rokov

Réžia: Lodovico Gasparini

Réžia slovenského znenia: Ján Šuda

Balenie obsahuje 2 DVD.

Dostupné na <http://www.donbosco.sk/>



Chudobný človek

Malom dome na predmestí žila jedna milá a pokojná rodinka. Raz večer, keď jej členovia sedeli pri stole a spoločne večerali, ozvalo sa búchanie na dvere. Otec vstal a išiel otvoriť. Vonku stál starec ošumelého vzhľadu, v otrhanom oblečení bez gombíkov. So sebou niesol kôš plný zeleniny. Opýtal sa domácich, či by si nejakú zeleninu nechceli kúpiť. Keďže sa ho chceli čo najrýchlejšie zbaviť, niečo kúpili.

Postupom času sa starec a rodina spriatelili. Muž im nosil zeleninu každý týždeň. Dozvedeli sa, že trpí zákalom očnej šošovky a je takmer slepý. Bol však taký milý, že postupom času sa jeho návštevy nevedeli dočkať a tešili sa z jeho prítomnosti.

Jedného dňa, keď im podával zeleninu, im povedal: „Včera som dostal veľký dar! Pred domom som našiel plné vrece oblečenia, ktoré tam niekto pre mňa nechal.“

Keďže všetci vedeli, že oblečenie sa mu veľmi zide, povedali: „To je úžasné!“ A starý slepý muž odvetil: „Áno, ale ešte úžasnejšie je to, že som našiel rodinu, ktorá to oblečenie naozaj potrebuje.“

Radosť z darovania je silnejšia než život. Naozaj chudobný je ten, kto ju nikdy nepocítil.

Jaskyňa

Stý svätec sa zamýšľal nad významom života a každý deň uvažoval o Svätom písme a slovách mudrcov, aby odhalil tajomstvo, ktoré skrývajú.

Raz v noci sa nad ním Pán zľutoval a poslal mu sen.

Svätec videl, ako svet pohltila tmavá, čierna jaskyňa. Ľudia v nej tápavo blúdili, narážali do seba, občas zakopli, až postupne začali strácať vieru a, upadajúc do depresie, nedokázali nájsť východ.

Potom zrazu akýsi muž (alebo žena) rozsvietil svetlo. Bolo to slabé svetlo, no neexistuje taká silná tma, aby ju nedokázalo premôcť čo len najmenšie svetielko.

So svetlom sa vždy dá nájsť cesta k východu, preto sa všetci začali stavať za človeka, ktorý niesol v rukách svetlo.

Najprv sa tlačili a navzájom do seba strkali, no potom sa všetci snažili zoradiť tak, aby každý videl. Bolo ich však priveľa, obklopovala ich hustá tma, a tú pretínalo len nepatrné svetielko.

Napokon našli vhodné riešenie: všetci sa pochytili za ruky.

Chyť za ruky tých, ktorí sú ti blízki, a pevne ich drž, lebo svetielko je malé a tma stále väčšia.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: Ale veď máme krídla



USA: Štyri desaťročia legalizovaných potratov si vyžiadali 55 miliónov obetí

USA 23. januára (RV) - Päťdesiatpäť miliónov potratov za štyridsať rokov. Taká je bilancia legalizácie potratov na základe rozhodnutia Najvyššieho súdu z 22. januára 1973. Pri príležitosti smutného výročia spustili americkí biskupi novú modlitbu a pôstu v celej krajine. „Zlo zapríčinené potratom je nepredstaviteľné, ale Ježiš nám môže poskytnúť útechu a obnovu,“ uvádza kardinál Sean P. O'Malley, predseda Pro-life komisie pri Konferencii biskupov USA. „Napriek tejto tragédii mnohí v spoločnosti pokračujú v pretláčaní potratu ako otázky osobnej voľby,“ dodáva kardinál a vyzýva amerických katolíkov, aby sa modlili za zmenu názorov poslancov podporujúcich potraty. „Našou nádejou je, že naša obrana života a náboženskej slobody spustí obnovu lásky a oddanosť pravému dobru pre všetkých,“ tvrdí. Veriacich vyzýva, aby sa angažovali v prospech víťazstva nad kultúrou smrti a k budovaniu civilizácie hodnej človeka stvoreného na Boží obraz.

Pro-life hnutia sa už pripravujú na Pochod za život, ktorý sa uskutoční tento piatok vo Washingtone. Očakávajú sa na ňom desiatky tisíc ľudí. V národnom Sanktuárii Nepoškvrneného počatia vo Washingtone sa deň predtým uskutoční vigília, ktorej bude predsedať práve kardinál O'Malley.

(TK KBS, RV mf; ml) 20130123017



Pôstne obdobie je možné hlbšie prežiť aj vďaka meditáciám od jezuitov

Bratislava 21. januára (TK KBS) - Tohtoročné pôstne obdobie je možné hlbšie prežiť aj vďaka meditáciám od jezuitov. Tí pripravili netradičnú formu duchovných cvičení - on-line spôsob. Ich základom je každodenná meditácia. Zúčastnenci sa môžu prihlásiť na adrese svkprov@jezuiti.sk. Do predmetu e-mailu je potrebné napísať "DC pôst 2013". Je potrebné uviesť meno, vek, e-mailovú adresu, na ktorú majú byť zasielané impulzy a pár údajov, ktoré môžu pomôcť exercitátorovi (napríklad zamestnanie, skúsenosti s meditáciou).

Každodennú meditáciu si každý účastník urobí sám v čase a na mieste, ktorý je pre neho najvhodnejší. Pridelený exercitátor vždy pred začiatkom nového týždňa pošle na e-mailovú adresu záujemcu impulzy k jednotlivým meditáciám. Na záver týždňa, prípadne v jeho priebehu, môže ten, ktorý absolvuje duchovné cvičenia, napísať krátke zhodnotenie svojej cesty modlitby alebo ťažkosti s meditáciou. Exercitátor odpovie krátkou reakciou, upresnením či radou.

Duchovné cvičenia sa začnú 18. februára 2013, teda v pondelok prvého pôstneho týždňa. Skončia sa na Kvetnú nedeľu (24. marca 2013). Majú tému "Veľké biblické postavy viery" a uskutočnia sa pri príležitosti Roka viery.

TK KBS informovala Andrea Eliášová

Ľarské oznamy

VČASE OD 28.01.2013 DO 03.02.2013

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Demčákovu, rod. Krivákovu, rod. Goffovu - Tehelná ul.** Upratuje sa podľa dohody, keďže v sobotu je sviatok Obetovania Pána.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **3.2.** – **9.2.** vedie modlitby horliteľka **p. Terézia Demčáková.**

Nácvik detského speváckeho zboru - nácvik detského speváckeho zboru bude klasicky v sobotu o **13³⁰** na fare.

Sv. spoved' - keďže je prvopiatkový týždeň, tak bude možnosť sv. spovede dlhšie pred sv. omšami. Pred každou večernou sv. omšou od pondelka do štvrtku - hodinu a pol, ako aj pol hodiny pred rannými sv. omšami, resp. po nich podľa potreby.

Sv. spoved' chorých - chorých budem navštevovať klasicky v piatok od **9⁰⁰**. Prosím vás, nahláste ich v sakristii.

Požehnanie sviec - tzv. hromničiek - v sobotu pri obidvoch sv. omšiach bude možnosť požehnanie sviec - tzv. hromničiek, ktoré si donesiete. Zároveň večerná sv. omša v sobotu nebude, lebo by bola takisto zo sviatku, nie z nedele.

Požehnanie hrdla - na budúcu nedeľu je spomienka na sv. Blažeja, s ktorým sa spája požehnanie hrdla. Toto požehnanie sa bude udeľovať po každej sv. omši tomu, kto bude chcieť.

Divadelné predstavenie - ochotnícke divadlo s **Nižného Hrušova** vás pozýva na divadelné predstavenie s názvom "Dobrodružstvo pri občinkoch" od Jána Palárika. Predstavenie sa uskutoční na budúcu nedeľu o **15³⁰** v Kultúrnom dome v Čemernom. Vstupné je dobrovoľné. Viac informácií je na plagáte na nástenke.

Viera do vrecka - prišlo prvé tohtoročné číslo edície Viera do vrecka. Kto si objednal, tak sa môže zastaviť po neho v sakristii.

Zbierka na Katolícku univerzitu - dnes je zbierka na jedinú katolícku univerzitu na Slovensku v Ružomberku. Pán Boh zaplať za všetky vaše milodary.

Rozpis lektorov:

Obetovanie Pána

nasledujúca nedeľa

8:00 - rod. Bačova;

8:00 - rod. Š. Fenika;

10:00 - rod. Baranska.

10:00 - rod. P. Bindasa;

18:30 - rod. Grominova.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 28.01.2013 DO 03.02.2013

PONDELOK 28.01.2013 <i>Sv. Tomáša Akvinského, kňaza a učiteľa Cirkvi (spomienka)</i>	Sv. omša: 18⁰⁰ (K) Poklona Sv. Oltárnej: 18 ⁴⁵ - 19 ³⁰
UTOROK 29.01.2013	Sv. omša: 7⁰⁰ (K)
STREDA 30.01.2013	Sv. omša: 7⁰⁰ (K) Sv. omša: 18⁰⁰ (K) <i>detská</i>
ŠTVRTOK 31.01.2013 <i>Sv. Jána Bosca, kňaza (spomienka)</i>	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18⁰⁰ (K)
PIATOK 01.02.2013 <i>1. piatok k úcte BSJ</i>	Sv. omša: 7⁰⁰ (K) Sv. omša: 18⁰⁰ VT - sever
SOBOTA 02.02.2013 <i>Obetovanie Pána (sviatok)</i>	Sv. omša: 8⁰⁰ (K) Sv. omša 10⁰⁰ (K)
NEDEĽA 03.02.2013 4. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Sv. omša: 8⁰⁰ (K) Sv. omša: 10⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ výmena tajomstiev Sv. omša 18³⁰ (K)

BLAHOŽELÁME/SPOMÍNÁME

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame rubriku – Blahoželanie/Spomíname, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete posilať na adresu mariannum@gmail.com.



VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.